

15 -ാം കേരള നിയമസഭ

3 -ാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്രചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യം നം. 292

26-10-2021 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

ഓണത്തിന് ഒരു മുറം പച്ചക്കറി പദ്ധതി

ചോദ്യം		ഉത്തരം	
<p>ശ്രീ എം. എം. മണി, ശ്രീ ആന്റണി ജോൺ, ശ്രീ കെ.കെ. രാമചന്ദ്രൻ, ശ്രീ പി.പി. സുമോദ്</p>		<p>Shri. P. Prasad (കൃഷി വകുപ്പ് മന്ത്രി)</p>	
(എ)	<p>സംസ്ഥാനത്ത് സുരക്ഷിത ഭക്ഷ്യോല്പാദനം ലക്ഷ്യമിട്ട് ആരംഭിച്ച ഓണത്തിന് ഒരു മുറം പച്ചക്കറി എന്ന പദ്ധതിയുടെ പ്രവർത്തന പുരോഗതി വ്യക്തമാക്കാമോ;</p>	(എ)	<p>സുരക്ഷിത ഭക്ഷ്യോല്പാദനം ലക്ഷ്യമിട്ടുകൊണ്ടും, ഓണക്കാലത്ത് വിഷരഹിതമായ പച്ചക്കറികൾ നമ്മുടെ സ്വന്തം വീട്ടുവളപ്പിൽ നിന്ന് തന്നെ ലഭ്യമാക്കുവാൻ ഉദ്ദേശിച്ചും കാർഷിക വികസന കർഷകക്ഷേമ വകുപ്പിന്റെ സമഗ്ര പച്ചക്കറി വികസന പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി, 2017-18 വർഷം ആരംഭിച്ച് തുടർന്നും വിജയകരമായി നടപ്പിലാക്കി വരുന്ന 'ഓണത്തിന് ഒരു മുറം പച്ചക്കറി' പദ്ധതിയുടെ പ്രവർത്തന പുരോഗതി ചുവടെ ചേർക്കുന്നു. 2017-18 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ ഓണത്തിന് ഒരു മുറം പച്ചക്കറി പദ്ധതിയ്ക്കായി വീട്ടുവളപ്പിൽ കൃഷി ചെയ്യുന്നതിന് സ്കൂൾ വിദ്യാർത്ഥികൾ, കർഷകർ എന്നിവർ മുഖേന 10 രൂപ വില വരുന്ന അഞ്ചിനം പച്ചക്കറി വിത്തുകൾ അടങ്ങിയ 40 ലക്ഷം പച്ചക്കറി വിത്തു പായ്ക്കുകളും, 45.45 ലക്ഷം പച്ചക്കറി തൈകളും സൗജന്യമായി വിതരണം ചെയ്തു. പ്രസ്തുത വർഷത്തിൽ ഓണക്കാലത്ത് 18639.672 ഹെക്ടർ സ്ഥലത്ത് പച്ചക്കറി കൃഷി നടപ്പിലാക്കുവാനും ഇതിലൂടെ ഓണക്കാലത്തെ പച്ചക്കറി ഉല്പാദനം 0.968995 ലക്ഷം മെട്രിക് ടൺ അധികമായി ഉത്പാദിപ്പിക്കുവാനും കഴിഞ്ഞു. 2018-19 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ സമഗ്ര പച്ചക്കറി വികസന പദ്ധതി പ്രകാരം വിവിധ ഇനം പച്ചക്കറി വിത്തുകൾ അടങ്ങിയ 1 കോടി പച്ചക്കറി വിത്ത് പാക്കറ്റുകൾ വിദ്യാർത്ഥികൾക്കും, കർഷകർക്കുമായി വിതരണം ചെയ്തു. കൂടാതെ 90.9 ലക്ഷം പച്ചക്കറി തൈകൾ കർഷകർക്കു സൗജന്യമായി നൽകിയിരുന്നു. എന്നാൽ അപ്രതീക്ഷിതമായി ഉണ്ടായ പ്രളയം മൂലം സംസ്ഥാനത്തൊട്ടാകെ നടപ്പിലാക്കി വന്ന പദ്ധതിയിൽ പച്ചക്കറി വിള വിസ്തൃതിയുടെ ഏകദേശം 70% മുതൽ 75% വരെ</p>

		<p>വിളനാശം സംഭവിച്ചതിനാൽ ഓണക്കാലത്തെ പച്ചക്കറി ഉല്പാദനം 0.45328 ലക്ഷം മെട്രിക് ടണ്ണും, വിസ്തീർണ്ണം 15867.92 ഹെക്ടറുമായി പരിമിതപ്പെടുകയുണ്ടായി. 2019-20 സാമ്പത്തിക വർഷം സ്ത്രീ വിദ്യാർത്ഥികൾ, കർഷകർ എന്നിവർ മുഖേന 10 രൂപ വില വരുന്ന അഞ്ചിനം പച്ചക്കറി വിത്തുകൾ അടങ്ങിയ 60 ലക്ഷം പച്ചക്കറി വിത്തു പായ്ക്കുകളും, 159.46 ലക്ഷം പച്ചക്കറി തൈകളും സൗജന്യമായി വിതരണം ചെയ്തതിലൂടെ 20182.7 ഹെക്ടർ സ്ഥലത്ത് കൃഷി ചെയ്യുകയും, 3.05721 ലക്ഷം മെട്രിക് ടൺ പച്ചക്കറി ഉല്പാദിപ്പിക്കുകയും ചെയ്തു. 2020-21 വർഷത്തിൽ പച്ചക്കറി വിത്തുകളും പച്ചക്കറി തൈകളും സൗജന്യമായി വിതരണം ചെയ്തതിലൂടെ ഓണക്കാലത്ത് 23808.18. ഹെക്ടർ സ്ഥലത്ത് പച്ചക്കറി കൃഷി നടപ്പിലാക്കുകയും 3.571228 ലക്ഷം മെട്രിക് ടൺ പച്ചക്കറി ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്നതിനും സാധിച്ചു. കർഷകർ, വിദ്യാർത്ഥികൾ, സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ, കടുംബശ്രീ, ഉദ്യോഗസ്ഥർ, സന്നദ്ധ സംഘടനകൾ, റസിഡന്റ്സ് അസോസിയേഷനുകളിലെ അംഗങ്ങൾ, ജനപ്രതിനിധികൾ, മാധ്യമ സ്ഥാപനങ്ങൾ, തദ്ദേശസ്വയം ഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ എന്നിവരുടെ പങ്കാളിത്തത്തോടു കൂടിയാണ് 2021-22 വർഷത്തെ ഓണത്തിന് ഒരു മുറം പച്ചക്കറി പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുള്ളത്. ഓണത്തിന് ഒരു മുറം പച്ചക്കറി പദ്ധതിയുടെ പ്രചരണത്തിനായി ഫാം ഇൻഫർമേഷൻ ബ്യൂറോ 5 ലക്ഷം ലീഫ്ലെറ്റുകളും 1 ലക്ഷം പോസ്റ്ററുകളും അച്ചടിച്ച് വിതരണം ചെയ്യുകയുണ്ടായി. ഓഗസ്റ്റ് മാസം 15-ാം തീയതിയോടെ വിതരണം പൂർത്തീകരിക്കുകയും ബഹു മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ 100 ദിന കർമ്മ പരിപാടിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി 50 ലക്ഷം പച്ചക്കറി വിത്ത് പാക്കുകളും 150 ലക്ഷം പച്ചക്കറി തൈകളും വിതരണം ചെയ്യുക എന്ന ലക്ഷ്യം കൈവരിക്കുവാനും സാധിച്ചു. ഇപ്രകാരം ഓണക്കാലത്ത് 24000.85 ഹെക്ടറിൽ വീടുവളപ്പിലെ പച്ചക്കറി കൃഷി വ്യാപിപ്പിക്കുവാനും, 3.725828 ലക്ഷം ടൺ സുരക്ഷിത പച്ചക്കറി ഉല്പാദിപ്പിക്കുവാനും സാധിച്ചു. ഇതിലൂടെ ഓണക്കാലത്ത് പച്ചക്കറിയായി അയൽ സംസ്ഥാനങ്ങളെ ആശ്രയിക്കുന്ന സ്ഥിതിക്ക് മാറ്റമുണ്ടാക്കുന്നതിനും സാധിച്ചു.</p>
(ബി)	<p>ഈ പദ്ധതിയിലൂടെ ഉല്പാദിപ്പിച്ച പച്ചക്കറികളുടെ സംഭരണം, വിപണനം എന്നിവയ്ക്കായി സീകരിച്ച നടപടികൾ വ്യക്തമാക്കാമോ;</p>	<p>(ബി) ഈ പദ്ധതിയിലൂടെ ഉൽപാദിപ്പിച്ച പച്ചക്കറികളുടെ സംഭരണം, വിപണനം എന്നിവയ്ക്കും കർഷകർ ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്ന ഉത്പന്നങ്ങൾക്ക് പരമാവധി വില ഉറപ്പാക്കുന്നതിനും ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് ഉത്പന്നങ്ങൾ ന്യായവിലയ്ക്ക് ലഭിക്കുന്നതിനും 2000</p>

		<p>ഓണവിപണികൾ സംസ്ഥാന കൃഷി വകുപ്പ് 17.08.2021 മുതൽ 20.08.2021 വരെയുള്ള 4 ദിവസങ്ങളിൽ സംസ്ഥാനത്തെ പഞ്ചായത്ത്, മുനിസിപ്പാലിറ്റി, കോർപ്പറേഷനുകളിൽ സംഘടിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. സംസ്ഥാനത്തെ 14 ജില്ലകളിലും കൃഷി വകുപ്പിന്റെ കീഴിൽ പ്രവർത്തിച്ചു വരുന്ന വിവിധ വിപണികൾ, അഗ്രോ സർവ്വീസ് സെന്ററുകൾ, ഹോർട്ടികോർപ്പിന്റെ ഉടമസ്ഥതയിലുള്ളതും ഫ്രാൻചൈസിനുകളുമായ റീടെയിൽ ഔട്ട് ലെറ്റുകൾ, ഉത്സവകാല വിപണികൾക്കായി പ്രത്യേകമായുള്ള ഔട്ട് ലെറ്റുകൾ, വി.എഫ്.പി.സി.കെ. ഔട്ട് ലെറ്റുകൾ, എന്നിവ മുഖേന ഉത്സവകാല പഴം, പച്ചക്കറി വിപണികൾ പ്രവർത്തിപ്പിച്ചു. കൃഷി വകുപ്പ് 1350 എണ്ണം, ഹോർട്ടികോർപ്പ് 500 എണ്ണം, വി.എഫ്.പി.സി.കെ. 150 എണ്ണം എന്ന ക്രമത്തിൽ വിപണികൾ സംഘടിപ്പിച്ചു. ഉത്സവ സമയങ്ങളിൽ കർഷകർക്ക് മെച്ചപ്പെട്ട വില ഉറപ്പാക്കുക, ഉത്സവ കാലങ്ങളിൽ തുറന്ന വിപണികളിലെ വിലക്കയറ്റം നിയന്ത്രിക്കുക, ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് ന്യായവില ലഭ്യമാക്കുക എന്നിവയായിരുന്നു പ്രധാന ലക്ഷ്യങ്ങൾ. ഉത്സവ കാലങ്ങളിൽ കർഷകരിൽ നിന്നും നേരിട്ട് സംഭരിക്കുന്ന പച്ചക്കറികൾ പൊതു വിപണികളിൽ ലഭ്യമാകുന്ന അതാത് ഇനങ്ങളുടെ സംഭരണ വിലയേക്കാൾ 10% അധികം വില നൽകി സംഭരിച്ചു. വിപണികളിലൂടെ വില്പന നടത്തുമ്പോൾ പൊതുവിപണി വില്പന വിലയിൽ നിന്നും 30% കുറഞ്ഞ വിലയ്ക്ക് ഉപഭോക്താക്കൾക്ക് ലഭ്യമാക്കി. ഓണവിപണി ലക്ഷ്യമിട്ടു കർഷകർ ഉല്പാദിപ്പിച്ച ഗുണമേന്മയുള്ള ഉത്പന്നങ്ങൾ സംഭരിച്ചു വിതരണം നടത്തുന്നതിന് കൃഷി വകുപ്പ് പ്രാധാന്യം നൽകിയിരുന്നു. ഓണവിപണികൾക്കായി 4220 ടൺ പഴം പച്ചക്കറികൾ സംഭരിച്ചതിൽ 1800 ടൺ കൃഷി വകുപ്പ് മുഖേനയും 300 ടൺ വി.എഫ്.പി.സി.കെ. മുഖേനയും, 2120 ടൺ ഹോർട്ടികോർപ്പ് മുഖേനയും ആയിരുന്നു സംഭരണം. 18000 കർഷകരുടെ ഉത്പന്നങ്ങൾ സംഭരിക്കുവാൻ സാധിച്ചു.</p>
(സി)	<p>പച്ചക്കറികളുടെ വിപണനത്തിനായി നഗര വഴിയോര കാർഷിക വിപണികൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ടോ; നഗര വഴിയോര കാർഷിക വിപണിയിലൂടെ തൊഴിൽ നൽകാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ടോ; വിശദാംശങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കാമോ;</p>	<p>(സി) ഉണ്ട്. നഗരപ്രദേശത്തെ മുൻനിര കാർഷികവിപണികൾക്ക് സമാന്തരമായി കർഷകർക്കും ഉപഭോക്താക്കൾക്കും ഒരുപോലെ പ്രയോജനപ്പെടുന്നതും നേരിട്ടുള്ള വിപണനത്തിന് സഹായകരവുമാകുന്ന വിപണിയാണ് "റോഡരികിലെ നഗര വിപണികൾ" അല്ലെങ്കിൽ "കർഷകരുടെ വിപണികൾ" എന്ന് വിളിക്കപ്പെടുന്ന നഗര വഴിയോര കാർഷിക ചന്തകൾ. നഗരപ്രദേശങ്ങളിൽ വിഷരഹിത പഴം</p>

		<p>പച്ചക്കറികളുടെ നിലവിലെ വർദ്ധിച്ച ആവശ്യം മുന്നിൽകണ്ട് കർഷകർക്ക് അവരുടെ ഉത്പന്നങ്ങൾക്ക് ഇടനിലക്കാരില്ലാതെ ന്യായമായ വില ലഭിക്കുന്നതിനും, കർഷകർക്കും കർഷക കൂട്ടായ്മകൾക്കും നേരിട്ട് വിപണനം നടത്താൻ കഴിയുന്നു എന്നതുമാണ് ഇത്തരത്തിലുള്ള ആശ്ചര്യകളുടെ പ്രത്യേകത. കമ്പോള ആവശ്യാനുസരണം വിഷരഹിത ഫാം ഫ്രഷ് ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ കൃഷി സ്ഥലത്തു നിന്നു കർഷകർ നേരിട്ട് സംഭരിച്ച കർഷകർ/കർഷക കൂട്ടായ്മകൾ/ കർഷകമിത്രങ്ങൾ എന്നിവർ ഈ വിപണികൾ നടത്തുന്നു. നഗര പ്രദേശത്തെ വിഷരഹിത പഴം പച്ചക്കറികളുടെ ആവശ്യകത മനസ്സിലാക്കി ഒരു തുടക്കമെന്ന നിലയിൽ സർക്കാരിന്റെ 100 ദിന കർമ്മപദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി 2021-22-ൽ 100 നഗര വഴിയോര കാർഷികചന്തകൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. പ്രധാന ടൗൺഷിപ്പുകളായ തിരുവനന്തപുരം, എറണാകുളം, തൃശൂർ, കോഴിക്കോട് ജില്ലകളിൽ 10 വീതവും മറ്റു ജില്ലകളിൽ 6 വീതവും നഗര വഴിയോര കാർഷിക ചന്തകൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. ആകെ 100 നഗര വഴിയോര കാർഷിക ചന്തകൾ 2021-22 വർഷത്തിൽ മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ നൂറു ദിന പരിപാടിയുടെ ഭാഗമായി പ്രവൃത്തിപഥത്തിൽ എത്തി. ഇത്തരത്തിലുള്ള വിപണികൾ 2021 ജൂണിൽ ആരംഭിച്ച സെപ്റ്റംബർ മാസത്തോടെ പൂർണ്ണ പ്രവർത്തന സജ്ജമാകുകയും ചെയ്തു. ഓരോ വിപണിക്കും അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ ഒരുക്കുന്നതിനായും, ശേഖരിക്കുന്ന പഴം പച്ചക്കറികൾ വിപണിയിൽ എത്തിക്കുന്നതിനുമായി പതിനായിരം രൂപ വീതം സഹായധനമായി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഒരു ആശ്ചര്യകളിൽ ഏകദേശം 2 തൊഴിൽദിനങ്ങൾ എന്ന തോതിൽ പ്രതിമാസം 800 തൊഴിൽദിനങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കപ്പെടുന്നു.</p>
(ഡി)	<p>സംസ്ഥാനത്തെ കർഷകർ ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്ന പച്ചക്കറികൾക്ക് സ്ഥിരം വിപണി ലഭ്യമാക്കുന്നതിന് സീകരിച്ചുവരുന്ന വകുപ്പുതല നടപടികൾ എന്തെല്ലാമാണെന്ന് വിശദമാക്കാമോ?</p>	<p>(ഡി) സംസ്ഥാനത്ത് കർഷകർ ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്ന കാർഷിക ഉത്പന്നങ്ങൾ ഇടനിലക്കാരുടെ ചൂഷണം ഒഴിവാക്കി ന്യായവില ലഭ്യമാക്കുന്നതിനായി കേരള ഫാം ഫ്രഷ് പഴം പച്ചക്കറി താങ്ങുവില പദ്ധതി 2020 നവംബർ ഒന്നിന് പ്രാബല്യത്തിൽ വന്നു. പദ്ധതിയുടെ പ്രഖ്യാപനത്തിലൂടെ കേരളത്തിലെ 16 ഇനം പഴം പച്ചക്കറികൾക്കാണ് അടിസ്ഥാന വില പ്രഖ്യാപിച്ചത് . മരച്ചീനി, നേന്ത്രൻ, കൈതച്ചക്ക, കമ്പളം, വെള്ളരി, പാവൽ, പടവലം, വള്ളിപ്പയർ, തക്കാളി, വെണ്ട, കാബേജ്, കാരറ്റ്, ഉരുളക്കിഴങ്ങ്, ബീൻസ്, ബീറ്റ്റ്റ്, വെള്ളത്തുള്ളി എന്നിവയ്ക്കാണ് താങ്ങുവില പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുള്ളത്. കൃഷി വകുപ്പിന്റെ AIMS പോർട്ടലിൽ രജിസ്റ്റർ ചെയ്തിട്ടുള്ള എല്ലാ അർഹരായ</p>

കർഷകർക്കും ഈ പദ്ധതിയുടെ പ്രയോജനം ലഭിക്കും. ജില്ലകളിൽ അടിസ്ഥാന വില പ്രഖ്യാപിച്ച വിളയുടെ വില, താഴുമ്പോൾ ജില്ലാ വില മോണിറ്ററിംഗ് കമ്മിറ്റിയുടെ ശുപാർശ പ്രകാരം കൃഷി ഡയറക്ടർ ജില്ലയിൽ അടിസ്ഥാന വില പ്രഖ്യാപിക്കുകയും അതിൻ പ്രകാരം ഉത്പന്നങ്ങൾ നിലവിലെ മാർക്കറ്റ് വിലയ്ക്ക് തിരഞ്ഞെടുത്ത 550 വിപണികൾ വഴി സംഭരിക്കുന്നു. ഇതിൽ 250 വിപണികൾ PACS-ന്റെയും, 300 വിപണികൾ കൃഷി വകുപ്പിന്റേതാണ്. കൃഷി വകുപ്പ് സംഭരിക്കുന്ന ഉത്പന്നങ്ങൾ കൃഷി വകുപ്പിന്റെ നിയന്ത്രണത്തിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന വിവിധ 'എ' ഗ്രേഡ് ക്ലസ്റ്ററുകൾ, ഇക്കോഷോപ്പുകൾ, ആഴ്ചചന്തകൾ, ഹോർട്ടികോർപ്പ് വിപണികൾ, വി.എഫ് .പി.സി.കെ. വിപണികൾ തുടങ്ങി 1884 മാർക്കറ്റുകളിലും ഏകോപിപ്പിച്ചുകൊണ്ടു വിപണനം നടത്തി വരുന്നു. സുഭിക്ഷ കേരളത്തിന്റെ ഭാഗമായി 562 പുതിയ ആഴ്ചചന്തകൾ വഴിയും, മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ നൂറു ദിന പരിപാടിയുടെ ഭാഗമായി തുടങ്ങിയ 100 നഗര വഴിയോര ചന്തകൾ വഴിയും ഉത്പന്നങ്ങൾ വിറ്റഴിച്ചിട്ടുണ്ട്. കൃഷിവകുപ്പിന്റെ നേരിട്ടുള്ള നിയന്ത്രണത്തിൽ ഈ വിപണികൾ പ്രവർത്തിക്കുന്നതിനാൽ ഇടനിലക്കാരുടെ ചൂഷണം ഒഴിവാക്കി പ്രാദേശികമായി കർഷകർക്ക് നല്ല വില ലഭിക്കുന്നതിനും അതോടൊപ്പം ഉപഭോക്താക്കൾക്ക് ന്യായവിലക്ക് ഉൽപന്നങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കാനും വഴി ഒരുക്കുന്നു. ഓണത്തിന് ഒരു മുറം പച്ചക്കറി പദ്ധതിയിലൂടെ ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്ന പച്ചക്കറികൾ ഹോർട്ടികോർപ്പ് സംഭരിച്ച് safe to eat എന്ന ലേബലിൽ ഹോർട്ടികോർപ്പിന്റെ പ്രധാനപ്പെട്ട ഔട്ട് ലെറ്റുകൾ വഴി വിപണനം നടത്തി വരുന്നു. ഹോർട്ടികോർപ്പിന് നിലവിൽ 13 ജില്ലാ സംഭരണ കേന്ദ്രങ്ങളും 6 ഉപസംഭരണ കേന്ദ്രങ്ങളും ഉണ്ട് . ഇവയുടെ കീഴിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന ലൈസൻസി സ്റ്റാളുകളും, സ്വന്തം സ്റ്റാളുകൾ വഴിയും ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ വിതരണം നടത്തുന്നു. ഹോർട്ടികോർപ്പിന് കീഴിൽ 126 സ്വന്തം സ്റ്റാളുകളും 278-ഓളം ലൈസൻസി സ്റ്റാളുകളും പ്രവർത്തിച്ചു വരുന്നുണ്ട്. വിപണന ശൃംഖല വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി നിലനിലുള്ളതിൽ നിന്നും അധികമായി മറ്റു സപ്ലൈകോ സൂപ്പർ മാർക്കറ്റുകളിൽ കൂടി ഹോർട്ടികോർപ്പിന്റെ വിപണന കേന്ദ്രങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു.

